

哥伦比亚头号毒枭落网

调遣二十二架直升机 出动五百多名特种兵



10月23日，哥伦比亚头号通缉毒枭代罗·安东尼奥·乌苏加(右)在安蒂奥基亚省图尔沃市被押送上直升机。新华社/路透

哥伦比亚政府23日宣布，其头号通缉毒枭代罗·安东尼奥·乌苏加落网。

经哥伦比亚官方证实，该国展开的联合缉毒行动近日取得重大进展，号称是该国势力最大的毒品犯罪团伙“海湾家族”首领代罗·安东尼奥·乌苏加(化名“奥托涅尔”)被擒获。

哥伦比亚总统伊万·杜克当日发表声明称，此次行动是哥伦比亚本世纪打击贩毒行动最大的一次胜利。他还要要求包括毒枭在内的犯罪分子主动投降，否则面临被剿灭的命运。

杀过警察军人及社区领袖

据美国有线电视新闻网(CNN)24日报道，当地时间23日，由哥伦比亚空军、陆军和警方联合进行的缉毒行动在该国西北部的安蒂奥基亚省某地展开，现年50岁的奥托涅尔在藏身之处被生擒，之后被绑缚双手，押送上飞机。

据美联社消息，此次行动为一场“丛林战”，奥托涅尔的藏身之处据说有8层“警戒保护”，为此哥伦比亚政府调遣了22架直升机和超过500名特种部队成员，英国和美国为此次行动提供了重要情报。哥伦比亚警方表示，由于不少手下已经被捕，奥托涅尔不得不藏身丛林中，而且没法用电话。

哥伦比亚总统杜克事后发表电视讲话，盛赞该国的缉毒工作取得重大胜利。他表示，奥托涅尔是在全世界都令人生畏的大毒枭，他杀害过警察、军人以及社区领袖，滥用童工，堪称无恶不作，此次行动的成果不亚于该国警方于上世纪90年代击毙大毒枭埃斯科瓦尔。

美国悬赏500万要他人头

奥托涅尔常年名列哥伦比亚政府和美国政府头号通缉犯名单。英国广播公司称，为了缉拿奥托涅尔，哥伦比亚政府曾开出30亿哥伦比亚比索(约合人民币500万元)赏金征集毒枭的线索。另一方面，由于长期向美国贩卖毒品，奥托涅尔于2009年受到了美国法院的一系列指控，美国国务院也开出500万美元的价码悬赏他的项上人头。

英国《卫报》24日报道称，奥托涅尔早年效力于哥伦比亚一支左翼游击队武装，后叛变到对手麾下。2006年，奥托涅尔拒绝哥伦比亚政府提出的和平协议，与兄弟开始转入地下，专门从事不法活动，并控制了该国北部的“毒品走

廊”。奥托涅尔所掌控的“海湾家族”是哥伦比亚最具势力的犯罪团伙之一，它不仅运营着该国最大的可卡因贩毒网络，还从事非法的矿物开采，其本身更是一支准军事力量。美国国务院对它的评价是“装备齐全、极度暴力”。

数年逃过当局抓捕

2012年1月，该团伙领导层遭到警方突袭，奥托涅尔的哥哥在此次行动中被击毙。为此，“海湾家族”在安蒂奥基亚省展开一系列复仇行动，扬言“杀一个警察给1000美金报酬”。据路透社报道，这个贩毒组织目前有1200多名成员，在哥伦比亚近1/3省份活动。“海湾家族”最猖獗时据称有3000多名成员，还涉嫌勒索、非法采矿和谋杀等罪行。

2016年，哥伦比亚当局为了缉拿奥托涅尔而发起“阿伽门农行动”，这场行动号称是该国规模最大的一场抓捕行动，参与人数高达数千。行动进行期间，哥伦比亚警方严查“海湾家族”的资金走向，击毙、逮捕了奥托涅尔的多名亲信，并对该犯罪团伙发起了近乎“焦土策略”的大规模围剿。然而凭借着完善的情报网络和分布在各地的安全屋，奥托涅尔一连数年都逃过了抓捕。奥托涅尔2017年发布视频称会自首，但并未那么做。

“斩首行动”终成功

卡塔尔半岛电视台报道称，哥伦比亚此次针对奥托涅尔的行动是一场典型的“斩首行动”，该类战术的特点是“擒贼先擒王，打蛇打七寸”，快速、精准，被广泛运用于拉丁美洲国家的缉毒执法行动，比如哥伦比亚警方1993年击毙埃斯科瓦尔，墨西哥2016年缉拿“矮子”古兹曼等。

而对于这场行动的实际成果，哥伦比亚国内舆论说法不一。有分析认为，这场行动标志着哥伦比亚的缉毒工作已走向成熟——大毒枭最终是被活捉而非被击毙，行动中并没有发生激烈交火，这些都表明执法部门的情报与内线工作做得很到位。但也有安全专家表示，官方发布的“海湾家族覆灭”一类说法未免言过其实。政治咨询公司“哥伦比亚风险分析”负责人塞尔吉奥表示，抓获奥托涅尔确实是一条大新闻，但这件事并不会影响到该国毒品生意的根本，因为“奥托涅尔终究会被取代”。

公开资料显示，哥伦比亚是全球最大可卡因产地之一，饱受毒品犯罪困扰。反政府武装通过制毒贩毒牟利及融资。按照美国国家毒品管制政策办公室的说法，哥伦比亚可卡因原料的种植园2020年达到24.5万公顷，可卡因年产量达1010吨。

引渡程序已启动

杜克在23日播出的视频讲话中说，奥托涅尔面临向美国贩毒、谋杀警官、征召未成年人从事非法活动、性侵未成年人等多项罪名指控。据法新社报道，向美国引渡奥托涅尔的程序已启动。

美国纽约曼哈顿一家联邦法庭2009年指控奥托涅尔贩毒和支持一个美国认定为恐怖组织的右翼准军事组织。

此后，又有两家美国法庭指控奥托涅尔贩毒，称他指挥贩毒组织在2003年至2014年经委内瑞拉、危地马拉、墨西哥、巴拿马和洪都拉斯向美国走私可卡因73吨。

今年3月，哥伦比亚警方与美国毒品管制局联合行动，以涉嫌贩毒和洗钱逮捕了奥托涅尔的妹妹尼尼·约翰娜·乌苏加，并将她引渡至美国。

综合《环球时报》、新华网